
Fest-, Firmenschriften: 
 

Los 200                                Ausruf: 11 € 
50 Jahre Allianz - eine Chronik in 
Bildern, München 1950 
108 Seiten mit eindeutig politischem 
Hintergrund, nahezu ausschließlich in Fotos. 
Hardcover; Prägecover etwas angeschmutzt; 
Ecken bestoßen. Format: 25,5x32,5. (E022) 

 
 

Los 201                              Ausruf: 20 € 
Stahl vom Rhein - Hüttenwerk 
Rheinhausen AG 1897-1957 
Über 130 Seiten mit teils eingeklebten 
Elementen, wie zu dieser Zeit üblich. 
Zeichnungen, Fotos, Klapptabellen etc. als 
Ergänzung. Karte als Anschreiben. 
Leinenbindung; Prägecover. Format: 
22,5x28,5. (E022) 

 
 

Los 202                             Ausruf: 17 € 
100 Jahre Aluminium- und 
Metallwarenfabrik Rudolf Fissler KG, 
Idar-Oberstein, 1950 
Das Jubiläum wurde bereits 1945 begangen, 
die Festschrift 1950 bearbeitet. 64 Seiten mit 
vielen Fotos und Portraits. Leinenbindung mit 
Prägecover. Format: 20x24,5. (E022) 

 
 

Los 203                              Ausruf: 12 € 
I.G. Farbenindustrie AG: Erzeugnisse 
unserer Arbeit, 1938 
215 Seiten Paperback im reinen Zeitgeist.  
Viele , meist farbige Abbildungen, Tabellen 
und Fotos. Leichte Gebrauchsspuren. 
Format: 18,5x24,5. (E022) 

 
 
Los 204                               Ausruf: 15 € 
Steine und Erden GmbH, Goslar 1959 
- Zehn Jahre Wiederaufbau und was 
vorher war 
1938 gegründet. 72 Seiten mit Fotos und 
Tabellen. In Leinen gebunden mit 
Goldprägecover. Format: 21,5x30. (E022) 

 
 

Los 205                                Ausruf: 22 € 
Bergwerks-Gesellschaft HIBERNIA 
1873-1923 
46 Seiten Maschinenschrift einseitig. Ergänzt 
um Klapptabellen und etlichen Fotos. 
Paperback, geklammert; Cover und 
Rückseite von Innenteil gelöst, aber 
insgesamt eine Einheit. Format: 21x29,5. 
(E022) 

 
 

Los 206                                Ausruf: 22 € 
75 Jahre Kalle, Wiesbaden-Biebrich, 
1938 
Ein Beitrag zur Nassauischen Industrie-
Geschichte 1863-1938 von Heinrich Voelcker. 
Über 200 Seiten mit vielen Zeichnungen, 
Portraits, Tabellen und Fotos; oft farbig. 
Leinenbindung. Cover etwas angeschmutzt, 
ansonsten einwandfrei. Format: 22x30. 
(E022) 

 
 

 
 
 



Los 207                                Ausruf: 22 € 
50 Jahre direkte Rhein-See-
Schifffahrt der Dampfschifffahrts-
Gesellschaft "Neptun", Bremen 1939 
24 Seiten mit Fotos und Gesamtübersicht der 
Flotte. Dekoratives Cover in Übergröße. 
Anschreiben. Format: 22x25. (E029) 

 
 
Los 208                           Ausruf: 29 € 
100 Jahr-Feier Gebr. Müllensiefen - 
Glasfabrik Witten-Crengeldanz 1925 
170 Seiten mit vielen Portraits und Fotos, 
Firmenansichten, aus dem 
Fertigungsprozess; Tabellen, Aufstellungen. 
Gute Erhaltung. Paperback, Cover mit 
wenigen Fehlstellen. Format: 24x31,5. (E029) 

 
 
Los 209                                Ausruf: 20 € 
Kaufhaus Horn am Stachus - 40 
Jahre, Festkatalog, München 1935 
16 Seiten geheftet mit zusätzlichem Zierband. 
Viele Fotos. Cover in Übergröße. Format: 
21x29,5. (E029) 

 
 

Los 210                              Ausruf: 22 € 
Lorenz Ellwanger vorm. Th. Burger, 
50 Jahre Buch- u. Steindruckerei, 
Bayreuth 1942 
40 Seiten mit vielen Fotos und Dokumenten. 
Leinenbindung. Format: 20x25,5. (E029) 

 
 

Los 211                              Ausruf: 35 € 
150 Jahre Haus Knöckel, Schönthal 
bei Neustadt a.d. Haardt, Maschienen-
papierfabrik 1895 
46 Seiten Paperback mit Fotos und 
Zeichnungen. Kapitelbeginn mit Fries. Gute 
Erhaltung. Covergestaltung H. Schrieffler. 
Cover etwas abgegriffen. Format: 18,5x24. 
(E029) 

 
 

Los 212                            Ausruf: 16 € 
Thuringia - 100 Jahre einer deutschen 
Versicherungsgesellschaft, München 
1953 
300 Seiten mit vielen Abbildungen und Fotos. 
In Leinen gebunden. Mit Karte, druckfrisch. 
Format: 22x30. (E029) 

 

Los 213                               Ausruf: 25 € 
American Express - A Century of 
Service; New York 1950 
Von  Alden Hatch. Text Amerikanisch. 278 
Seiten mit Fotos und umfangreichem Index. 
In Leinen gebunden. Prägecover und 
Rücken. Mit Karte. Format: 14,5x22. (E029) 

 
 

Los 214                                Ausruf: 20 € 
100 Jahre G. Schiele & Co., Eschborn 
1965 
Fabrik für Ventilatorenbau und Lufttechnik. 66 
Seiten mit vielen Fotos und Klappfoto mit 
Firmenansicht. Leinenbindung mit 
Schutzfolie. Format: 21,5x25,5. (E036) 

 
 

Firmenrechnungen: 
 

Los 215                                Ausruf: 16 € 
Aachen, 1923: Ferd. Schmetz, 
Porzellanknopf-Fabrik 
Abb. der beiden Produktionsstandorte in 
Herzogenrath und Aachen. Firmenlogo. 
Gegründet 1851. Abheftlochungen, Knickfalte 
mit kleinem Einriss. Format: 22x28,5. (E038) 

 
 

Los 216                                Ausruf: 15 € 
Aachen, 1924: Franz Sinn & Sohn 
GmbH. Garne, Kurzwaren, Wäsche 
Eines der Gründerunternehmen SinnLeffers. 
Gegründet 1857. Abb. des Geschäftshauses 
in Aachen sowie der Wäsche- und 
Strumpffabrik. Stadtsilhouette. Kleine 
Abheftlochungen, Knickfalte mit kleinem 
Einriss. Format: 22x28,5. (E038) 



 
 

Los 217                                Ausruf: 18 € 
Alzey, 1911: Heinr. Hahn, Malz u. 
Malzkaffeefabrik 
Spezialmarke "Volker". Farbige Abb. zweier 
Verpackungen und großes Werbeblatt. 
Jugendstilelemente. Knickfalten, 
Abheftlochungen (einmal ausgerissen). 
Format: 22x28. (E0029 

 
 

Los 218                                Ausruf: 15 € 
Aschaffenburg, 1906: AG für 
Buntpapier- und Leimfabrikation 
Schutzmarke und reiche Verzierungen im 
Jugendstil. Knickfalte. Format: 22,28,5. 
(E038) 

 
 

Los 219                                Ausruf: 30 € 
Aussig, 1901: Carl Dürschmidt, Lack- 
und Farbenfabrik - 2 Papiere 
Gegründet 1857. Abb. der Fabrikanlage, 
Medaillen, reiche Verzierungen. Einmal 
Steuermarke. Knickfalten. Formate: 23x29,5. 
(E002) 

 
 

Los 220                               Ausruf: 30 € 
Aussig, 1901/04: Georg Schicht, 
Seifen, Kerzen, Parfümerie 
Unterschiedliche Abbildungen der 
Fabrikanlage. Medaillen, florale Elemente. 
Gedruckte Steuermarken. Einmal 
Abheftlochung. Knickfalten. Formate: 
23x29,5. (E002) 

 
 

Los 221                                Ausruf: 16 € 
Bacharach, 1906: Gebr. Knebel, 
Weingroßhandlung 

Abb. des Weinguts mit lebhafter 
Ladeszene; im Hintergrund der Ort, der 
Rhein und die Burg. Medaillen, Reben 
als florales Element. Knickfalte, Format: 
22x28,5. (E024) 

 
 
Los 222                              Ausruf: 25 € 
(Bad) Salzuflen, 1881: E. Hoffmann & 
Cie., Stärkefabrik 
Frühe Rechnung des weltbekannten 
Unternehmens mit der Katze als 
Schutzmarke. Abb. der großen Fabrikanlage - 
aufwändiger Zierrahmen. Knickfalten. Format: 
22x27,5. (E014) 

 
 

Los 223                               Ausruf: 15 € 
Baden-Baden, 1926: A. Batschari, 
Zigarettenfabrik AG 
Briefkopf mit Firmenlogo und Verzierung in 
Farbe. Linker Rand ungleichmäßig. 
Abheftlochungen, Knickfalte. Format: 
22x28,5. (E038) 

 
 

Los 224                           Ausruf: 25 € 
Bautzen, 1883: Gebr. Weigang, Litho 
und Druckerei 
Toll gestalteter Briefkopf mit Golddruck. 
Knickfalten. Format: 22x29,5. (E002) 

 
 

Los 225                                Ausruf: 22 € 
Bederwitz/Postwitz/Sa., 1898: Krämer 
& Richter, Granit- u. Syenit-Werke 
Produktlistung in Verzierung. Karte der 
Region Bautzen. Doppelblatt, Abheftlochung, 
Knickfalte. Format. 22,5x29. (E014) 

 
 

Los 226                               Ausruf: 14 € 
Benshausen/Kr. Schleusingen), 192x: 
Ed. Heumann, Eisen- u. Stahlwaren, 
Werkzeuge - Blankette 
Abb. zahlreicher Werkzeuge in zwei 
Vignetten. Farbige Gestaltung. Knickfalte. 
Format. 22,5x29,5. (E038) 

 
 

Los 227                                Ausruf: 42 € 
Berlin, 1838 !!: Gebrüder Gropius im 
Diorama 
Abb. des Gebäudes in der Georgen- und 
Universitäts-Straßenecke. Reiche Verzier-
ungen. Knickfalten. Format: 21x26. (E002) 

 
 

Los 228                               Ausruf: 49 € 
Berlin, 1830 !!: Stobwasser & Comp. 
Rechnung für Waren aus den Jahren 1825 
und 1827. Hübsche Vignette mit Allegorie vor 
Tafel und dem Spruch "LABOR IMPROBUS 
OMNIA VINCIT.". Knickfalten. Format: 
22,5x26. (E014) 

 



Los 229                                Ausruf: 49 € 
Berlin, 1830 !!: Treu & Nuglisch, 
Parfümfabrik 
Sehr dekorativ für die frühe Zeit. An den  
Herzog von Brandenburg. Verdienstmedaille. 
Abbildung des Ladengeschäft Ecke Jäger- 
und Oberwallstr. Knickfalte. Format: 24x20. 
(E014) 

 
 
 

Los 230                                Ausruf: 22 € 
Berlin, 1899: Gustav Demmler, 
Papierhandel 
Abb. diverser Medaillen. Reiche 
Verzierungen. Geschäft in der Zossener-Str. 
31. Knickfalte. Format: 23x28,5. (E014) 

 
 

Los 231                             Ausruf: 20 € 
Berlin-Reinickendorf, 1898: Otto Bier 
& Co., Porzellanblumen-Fabrik 
Abb. der Fabrik in zartem Blau. Medaillen, 
Verzierungen. Kleine Abheftlochungen. 
Knickfalten. Format: 23x28. (E002) 

 
 

Los 232                                Ausruf: 25 € 
Bielefeld, 1876:Gebrüder Crüwell, 
Tabakfabrik 
Gegründet 1783. Firmenlogo in Verzierung. 
Kleine Abheftlochungen, Knickfalte. Format: 
22,5x28. (E038) 
8siehe auch Los 755) 

 
 
Los 233                                Ausruf: 15 € 
Bielitz-Biala, 1916: Josef Rotter, 
Chem. Wäscheanstalt, Färberei 
Abb. einer Dame in feiner Robe; Erzherzog-
Wappen. Knickfalte. Format: 22,5x29,5. 
(E038) 

 
 

Los 234                                Ausruf: 13 € 
Bingen, 1939: Weinbrennerei 
Scharlachberg 
Abb. des Firmenlogos in Farbe. 
Abheftlochungen, Knickfalte. Format: 
21x29,5. (E038) 

 
 

Los 235                                Ausruf: 20 € 
Bonn, 1888: P.H. Inhoffen, 
Kaffeebrennerei 
Abb. von vier Verdienstmedaillen. Knickfalte, 
kleine Abheftlochungen. Format: 22x28,5. 
(E014) 

 
 

Los 236                                Ausruf: 45 € 
Bonn, 1927738/41: Carl Blank, 
Verbandpflasterfabrik - 3 Papiere 
Alle mit unterschiedlichem Briefkopf, meist 
Produktabbildungen. Abheftlochung, 
Knickfalten. Formate: 21x29,5. (E014) 

 
 

Los 237                                Ausruf: 30 € 
Bonn, 1896: Bonner Cognac-
Compagnie 
Dekorative Gestaltung mit Ansicht des 
Drachenfels von Südwest; Uferpromenade 
von Bonn sowie Einblicke in die Destillerie 
und den Lagerkeller. Schutzmarke, florale 

Elemente. Kleine Abheftlochungen, 
Knickfalte. Format: 22x28,5. (E020) 

 
 

Los 238                                Ausruf: 18 € 
Bramsche, 1902: Aug. Vodegel, 
Fleischwarenfabrik 
Abb. der Fabrik mit Straßenszene. Florale 
Elemente, Verzierungen. Abheftlochung, 
Knickfalten. Format: 22,5x28,5. (E014) 

 
 

Los 239                                Ausruf: 19 € 
Breslau, 1905: C.T. Wiskott, 
Kunstanstalt, Buchdruck 
Gegründet 1806. Farbige Darstellung zweier 
Frauen in reinstem Jugendstil. Medaille. 
Kncikfalte. Format: 22x28. (E024) 
 

 
 

Los 240                                Ausruf: 27 € 
Bruchsal, 1868: Verwaltung des 
Zellengefängnisses 
Abb. der Gefängnisanlage in aufwändigem 
Zierrahmen. Doppelblatt. Format: 22,5x28,5. 
(E007) 

 
 

Los 241                               Ausruf: 31 € 
Budapest, 1898/1900: Herman Herz 
Söhne, Salami, Fettwaren, 
Seifenfabrik 
Beide mit Fabrikabbildungen und Medaillen. 
Verzierungen, florale Elemente. Gedruckte, 
bzw. aufgeklebte Steuermarke. Knickfalten. 
Formate. 23x29,5. (E002) 

 



 

Los 242                                Ausruf: 20 € 
Budapest,1913: Rosenberg es Quitt, 
Warenhaus 
Gegründet 1895. Kleine Abb. des 
Eckgeschäftshauses. Rückseitig große 
Werbung in Ungarisch. Steuermarke, 
Knickfalte. Format: 17x27. (E018) 

 
 

Los 243                                Ausruf: 15 € 
Bünde, 1911: Rehling & Blanck, 
Zigarren-Fabriken 
Gegründet 1876. Abb. der Fabrikanlage in 
einem Park. Stadtsilhouette. Schutzmarke. 
Knickfalten. Format: 22x29. (E014) 

 
 

Los 244                                Ausruf: 12 € 
Burgau, 1946: Löwenbrauerei Burgau 
Inhaber  A. Hartberger. Früher 
Nachkriegsbrief mit Firmenlogo. Kleine 
Abheftlochungen, Knickfalte. Format: 
21x29,5. (E038) 

 
 

Los 245                               Ausruf: 24 € 
Camen, 1881: Theodor Friedrich, 
Papier- und Pappdeckelfabrik 
Abb. der Fabrikanlage mit innen liegendem 
Garten. Ladeszene. Kleine Abheftlochungen, 
Knickfalten. Format. 22,5x28,5. (E006) 
 

 
 

Los 246                              Ausruf: 20 € 
Cassel, 1881: Diemar & Heller, Seifen- 
und Lichte-Fabrik 
Schlichte Gestaltung mit Produktlistung un 
Medaille. Farbige Accessoires. Knickfalten 
mit kleinem Einriss, kleine Abheftlochungen. 
Format: 22,5x29. (E006) 

 

 
 

Los 247                                Ausruf: 30 € 
Chemnitz, 1879: W.E. Hahmann, 
Spritfabrik 
Abb. der weitläufigen Fabrikanlage in 
Gartenumgebung mit Ladeszene. Medaille. 
Doppelblatt, Brieffaltung. Gelaufen mit 1 
Groschen Norddeutscher Postbezirk. und 
Firmenstempel. Format. 22,5x28. (E014) 

 
 

Los 248                                Ausruf: 18 € 
Cleve, 1902: Van den Bergh, 
Margarine-Ges. mbH 
Abb. der drei Produktionsstandorte in Cleve, 
Rotterdam und Brüssel. Markenlogo 
VITELLO: Reiche, andersfarbige 
Verzierungen in reinem Jugendstil. 
Knickfalten. Format: 21,5x28,5. (E024) 

 
 

Los 249                                Ausruf: 20 € 
Cöln, 1903: Heinrich Honrath, 
Bierdruck-Artikel 
Gelegen am Hohenstaufenring 25. Abb. eine 
Zapftheke und diverser Gegenstände. Reiche 
Verzierungen. Knickfalte. Format: 21,5x29. 
(E014) 

 
 

Los 250                                Ausruf: 40 € 
Coeln-Ehrenfeld, 1878: Lieck & 
Plümacher, Eisengießerei - 3 Teile 
Firmenrechnung Toilettenanlagen und 
Medaillen; vierseitigem Prospekt u.a. für 
Comptoir-Platten und Tafelherdplatten; 
Vertreterkarte. Kleine Abheftlochungen, 
Knickfalten. Format: 22x28. (E002) 

 
 

Los 251                                Ausruf: 16 € 
Cranzahl/Sachsen, 1914: Max Süss, 
Fabrikation seidener Schnuren, 
Tressen, Litzen u. Besatzartikel 
Abb. der Fabrikanlage in ländlicher 
Umgebung. Schutzmarke, florale Elemente. 
Persönlicher zweiseitiger Brief. Knickfalten. 
Format: 22x28,5. (E024) 

 
 

Los 252                              Ausruf: 14 € 
Darmstadt, 1926: Ludwig Heyl GmbH, 
Weingroßhandel, Likörfabrik 
Gegründet 1787. Abb. von Medaillen; 
Firmenlogo. Abheftlochungen, Knickfalte. 
Format: 22x28. (E038) 

 
 

Los 253                               Ausruf: 14 € 
Darmstadt, 1927: Julius Steiermann, 
Schokolade, Süßwaren 
Firmenlogo mit Person. Abheftlochungen, 
Knickfalte. Format: 22,5x29. (E038) 

 
 

Los 254                               Ausruf: 24 € 
Dortmund, 1882: J. Kreutzberg, 
Fleischwaren-Fabrik 
Abb. der Fleischfabrik mit zwei 
Pferdefuhrwerken. Produktlistung. Medaille. 
Kleine Abheftlochungen, Knickfalten. Format. 
22,5x28,5. (E006) 
 

 



Los 255                             Ausruf: 18 € 
Dresden, 1908: Gebrüder Rudolph, 
Glasschleiferei 
Spezialität: gläserne Grabplatten, 
Porzellanfiguren und Grabmale. Alle mit 
zahlreichen Abbildungen. Abheftlochung. 
Knickfalten. Format: 22x29. (E002) 

 
 

Los 256                              Ausruf: 32 € 
Dresden, 1863: Saechs. Champagner-
Fabrik 
Schlichter Rechnungskopf mit Sächsischem 
Hofwappen. Gefaltet, da als Brief gelaufen. 
Marke: "Sachsen 1 Groschen Neu". Brief 
nach Oschatz. Verschluss: Klebe-
Trockensiegel. Format. 22,5x28. (E002) 

 
 
Los 257                                Ausruf: 40 € 
Dresden, 1854: Hôtel de Saxe von J.F. 
Dorn 
Für den Herzog von Braunschweig. Abb. des 
Hotels in der Innenstadt mit stark belebter 
Straßenszene. Florale Verzierungen. 
Knickfalte. Format: 14x22,5. (E014) 

 
 

Los 258                                Ausruf: 15 € 
Dresden, 1914: AG Dresdner 
Gasmotorenfabrik vorm. Moritz Hille 
Verzierungen, genannt 82 Medaillen. 
Knickfalten, einmal minimaler Einriss. Format: 
22x29. (E017) 

 
 

 
 

Los 259                              Ausruf: 27 € 
Dresden-Neustadt, 1883: F.A. 
Beschke, chemisch-technische 
Produkte 
Abb. der Fabrikanlage mit umrankter 
Verzierung, Medaillen. Gedruckt auf blauem 
Papier. Knickfalten. Format: 22,5x28,5. 
(E014) 

 
 

Los 260                               Ausruf: 20 € 
Dresden-N., 1910: Exportverein im 
Königreich Sachsen 
Gegründet 1885. Darstellung in reinsten 
Jugendstil mit Hermes und diversen 
Transportszenen. Abheftlochung, Knickfalte. 
Format: 22,5x29. (E024) 

 
 
Los 261                             Ausruf: 14 € 
Durlach, 1932: Gritzner AG, 
Maschinenfabrik 
Abb. der weitläufigen Fabrikanlage vor dem 
Durlacher Turmberg. Knickfalten, Ränder 
recht und links mit kleinen Einrissen. 
Heftklammer-Verfärbung. Format: 21x29,5. 
(E007) 

 
 

Los 262                                Ausruf: 19 € 
Düsseldorf, 1909: C. Matioth & Cie., 
Mühle und Brauereizulieferer 
Gegründet 1870. Abb. der Fabrikanlage 
sowie der Speichereinrichtung. Medaille, 
Schutzmarke, florale Elemente. 
Abheftlochung. Knickfalte. Format: 22,5x29. 
(E026) 

 
 

 
 
 

Los 263                             Ausruf: 15 € 
Eidelstedt/Hamburg, 1913: A. Ravn & 
Co., Porzellan, Steingut, Glas 
Abb. der Fabrik mit direktem Bahnanschluss, 
Zug. Florale Elemente. Kleine 
Abheftlochungen, Knickfalten. Format. 22x29. 
(E002) 

 
 

Los 264                                Ausruf: 14 € 
Eisenach, 1919: Otto Schwager, 
Maschinenfabrik, Kesselschmiede 
Abb. eines Sackhebers-Moell Schwager. 
Abheftlochungen, Knickfalte. Format: 
23x28,5. (E038) 

 
 

Los 265                                Ausruf: 15 € 
Eisenach, 1966: VEB Automobilwerk 
Eisenach 
Schreiben mit drei Vignetten. Abheftlochung, 
Knickfalten. Format: 21x29,5. (E018) 

 
 
Los 266                               Ausruf: 16 € 
Eisenach, 1908: H.U. Fleischhauer, 
Zigarrenfabrik 
Gegründet 1863. Abb. der beiden 
Produktionsstätten in Eisenach und 
Wassungen. Jugendstilelemente. Knickfalte. 
Format: 22,5x29,5. (E024) 

 
 
Los 267                                Ausruf: 25 € 
Elberfeld, 1897: Farbenfabriken 
Friedr. Bayer & Co. 
Dekorative Abbildung der Fabrikanlagen, 
jedoch mit anderen Verzierungen in 
bräunlichen Tönen. Ursache: andere 
Abteilung des Betriebs. Format: 22x27,5. 
Kleine Abheftlochungen. Minimal beschnitten, 
deshalb günstiger Ausruf. (E037) 



 
 

Los 268                                Ausruf: 25 € 
Elberfeld, 1897: Farbenfabriken 
Friedr. Bayer & Co. 
Dekorative Abbildung der Fabrikanlagen mit 
reicher Verzierung in bläulichen Tönen. 
Format: 22x27,5. Kleine Abheftlochungen. 
Minimal beschnitten, deshalb günstiger 
Ausruf. (E037) 

 
 

Los 269                                Ausruf: 30 € 
Ellwangen, 1860: Gebrüder Küberle´s 
Lithographische Anstalt 
Rechnung an den "Löblichen Polizey Arzt 
Ellwangen". Dekorative Vignette mit Allegorie 
und diversen Gegenständen. Knickfalte, 
minimaler Einriss links, linker Rand etwas 
bestoßen. Format: 20,5x26. (E014) 

 
 

Los 270                                Ausruf: 24 € 
Emsdetten, 1881: H. Heüveldop & 
Sohn, Weberei für Baumwolle und 
Leinen 
Abb. der Fabrikanlage mit Shed-Dächern. 
Vierspänner, Zug, Herrenhaus. 
Stadtsilhouette im Hintergrund. Kleine 
Abheftlochungen, Knickfalten. Format. 22x28. 
(E006) 
 

 
 

 
 
 
 
 

Los 271                                Ausruf: 32 € 
Erlau/Aalen, 1860: Eisen- und 
Drahtwerk vorm. Betzler + Fürgang & 
Co. 
Große Abb. zweier Verdienstmedaillen. 
Brieffaltung. Format: 22,5x26. (E014) 

 
 

Los 272                              Ausruf: 16 € 
Falkenstein/Vogtland, 1914: Dresdner 
Gardinen- & Spitzen-Manufactur AG, 
Abt. Oertel & Co. 
Abb. der weitläufigen Fabrikanlage. Florale 
Elemente. Knickfalten. Format: 22x29. (E014) 

 
 

Los 273                             Ausruf: 14 € 
Feuerbach/Stuttgart, 1914: Friedrich 
& Cie., Formen und Maschinen für 
Konditoreien und Hotels 
Abb. von elf Produkten. Gedruckt auf blauem 
Papier. Abheftlochung, Knickfalten. Format;: 
22,5x29. (E002) 

 
 

Los 274                             Ausruf: 18 € 
Feuerbach/Stuttgart, 1909: A. 
Schwarzenberger 
Abb. zweier Fabrikanlagen und eines 
fahrenden Güterzuges mit Brücke. Florale 
Elemente. Knickfalten. Format: 22x28. (E014) 

 
 

Los 275                              Ausruf: 20 € 
Fiume, 1901: Fiumauer Creditbank 
AG 
General-Verschleisser der Produkte der 
Fiumauer ersten ungarischen Reisschäl- und 
Reisstärke-Fabrik AG. Abb. der beiden 
Produktionsstätten, Elefant als 
Schutzzeichen. Verzierungen. Steuermarke. 
Knickfalten. Format: 23,5x29. (E002) 

 
 

Los 276                              Ausruf: 40 € 
Flensburg 1892: Emil B. Hansen, 
Baubeschläge, Geldschrank-Fabrik - 
2 Papiere 
Einmal Abb. der Fabrikanlage, 
Türdrückergarnitur, Medaillen, reiche 
Verzierungen. Beim zweiten Papier keine 
Fabrikabb. Knickfalten. Format: 22,5x29. 
(E002) 

 
 

Los 277                                Ausruf: 16 € 
Flensburg, 1900: AG vorm. Krog, 
Ewers & Co., Margarinefabrik 
Abb. der Fabrikanlage mit Straßenszene, 
Herrenhaus im Hintergrund. Kleine 
Abheftlochungen, Knickfalte. Format: 22x28. 
(E024) 

 
 

Los 278                             Ausruf: 16 € 
Frankenberg/Sachsen, 1909: Schieck 
& Sohn, Zigarrenfabrik 
Gegründet 1842. Abb. der Fabrikanlage am 
Rand der Gemeinde. Schutzmarke, florale 
Elemente. Abheftlochung, Knickfalte. Format: 
22,5x28,5. (E014) 

 
 

Los 279                                Ausruf: 16 € 
Frankfurt, 1903: Süddeutsche 
Caoutchouc- & Guttapercha-
Compagnie mbH 
Große Abbildung der Schutzmarke "Fortuna". 
Reiche Jugendstilverzierungen. Knickfalte. 
Format: 22x29. (E038) 

 
 

 
 



Los 280                             Ausruf: 28 € 
Frankfurt, 1904-10: Louis Peter, 
Mitteldeutsche Gummi-Waren-Fabrik - 
3 Papiere 
2x mit unterschiedlicher Firmenabb. 1904 mit 
Firmenlogo und floralen Elementen; 1910 
firmiert als Peter`s Union Pneumatic und als 
AG. Knickfalten, kleine Abheftlochungen. 
Formate: ca. 21x29. (E002) 

 
 

Los 281                              Ausruf: 13 € 
Frankfurt, 1932: Brauerei Henninger 
Kempff-Stern AG 
Abb. der weitläufigen Fabrikanlage. 
Medaillen. Firmenlogo. Abheftlochung, 
Knickfalte. Format: 21x29,5. (E014) 

 
 

Los 282                            Ausruf: 40 € 
Frankfurt, 1840 !!: Friedr. Adalbert 
Sarg / Hôtel de Russie 
Für  Seine Durchlaucht den regierenden 
Herzog von Braunschweig. Abb. des Hotels  
mit Kutsche und zahlreichen Passanten. 
Doppelblatt auf festem Papier. Knickfalte. 
Format: 22x35,5. (E014) 

 
 

Los 283                             Ausruf: 26 € 
Freiberg/Sa., 1896: Gebr. Streubel, 
Bürsten- und Pinselfabrik 
Gegründet 1851. Große Fabrikabb. sowie des 
Stammhauses in der Stadt. Dekorative 
Fabrikmarke, Medaillen, Verzierungen. Kleine 
Abheftlochungen (rechts), Knickfalten. 
Format: 22,5x29. (E002) 

 

Los 284                               Ausruf: 15 € 
Freiburg i. Br., 1920: Süddeutsches 
Offertenblatt 
Zeitung für "sämtliche Bedarfs- und 
Luxusartikel des täglichen Lebens". Abb. 
zweier Deckseiten der Zeitung. 
Abheftlochung. Knickfalte. Format: 22,5x29. 
(E017) 

 
 

Los 285                              Ausruf: 20 € 
Freilassing, 1900: Andre Hofer, 
Feigen-Kaffee-Fabrik 
Abgebildet die beiden Werke in Salzburg und 
Freilassing. Denkmal in der Mitte, dazu zwei 
Hofwappen. Kleine Abheftlochung, 
Knickfalten. Format: 22,5x29. (E002) 

 
 

Los 286                                Ausruf: 19 € 
Freyburg a.U., 1909: Carl R. Brohmer, 
Weingroßhandlung 
Abb. des Gebäudekomplexes mit sieben 
weiteren Abb. aus Lager und Abfüllung. 
Knickfalten, Einriss links, Fleck rechts unten. 
Format: 21,5x29. (E014) 

 
 

Los 287                              Ausruf: 20 € 
Gaggenau, 1884: Eisenwerke 
Gaggenau 
Verzierter Namen, Medaillen und zwei 
Pistolen als Schutzmarke. Knickfalten. 
Format: 23x29,5. (E007) 

 
 

Los 288                              Ausruf: 12 € 
Gera-Reuss, 1925: Fr. Aug. Jahn, 
Werkzeug- und Maschinenfabrik AG 

Abb. einer Standmaschine. Dekorative 
Schriftgestaltung. Abheftlochungen, 
Knickfalte. Format: 22x28,5. (E038) 

 
 
Los 289                               Ausruf: 19 € 
Gerresheim, 1900: Dreher & Sohn, 
Drahtfabrik, Abt. Schuhmacherbedarf 
Kleine Abb. der großen Fabrikanlage. 
Zahlreiche Medaillen, Handelsmarke, 
Fabrikmarke. Florale Elemente. Kleine 
Abheftlochungen. Knickfalte. Format: 
21,5x27,5. (E026) 

 
 

Los 290                                Ausruf: 14 € 
Gotha, ca. 1919: Ernst Beyerlein, 
Papier- u. Metall-Kurzwaren - 
Blankette 
Abb. zahlreicher Gegenstände aus der 
Produktion. Knickfalte. Format: 22,5x29,5. 
(E038) 

 
 

Los 291                                Ausruf: 14 € 
Gräfenroda/Thür., ca. 1930: Balzer & 
Bock, Terrakottawaren-Fabrik - 
Blankette 
Abb. eines Gartenzwerg mit Schubkarre. 
Format: 21x29,5. (E038) 

 



Los 292                               Ausruf: 15 € 
Grossröhrsdorf, 1913: Hermann 
Menzel, Dresdner Tischfabrik 
Abb. der Fabrikanlage mit großen 
Lagerflächen am Rand der Gemeinde. 
Schutzmarke. Knickfalten. Format: 22x29. 
(E014) 

 
 

Los 293                              Ausruf: 16 € 
Guernsey, 1883: Bucktrout & Co., 
Merchants 
Szene am Marktplatz des Ortes. Knickfalten.  
Format. 20,5x25. (E002) 

 
 

Los 294                               Ausruf: 35 € 
Hadamar, 1856: A. Geibel, 
Bierbrauerei 
Abb. eines Fasses mit Hopfen und 
Gerstegarben. Verzierungen. OU; gute 
Erhaltung. Leichte Knickfalte. Format: 
19,5x16,5. (E024) 

 
 

Los 295                              Ausruf: 39 € 
Hadamar, 1852: Carl Mathi, 
Spenglermeister 
Ebenfalls im Angebot: Lampen, 
Kaffeemaschinen, lackierte Blechwaren. 
Diese in Abbildungen. Verzierungen. 
Knickfesten. Format: 19,5x16. (E042) 

 
 

 

Los 296                                Ausruf: 35 € 
Hagen, 1906: Weber & Eichenberg, 
Papierfabrik, Geschäftsbücher - 2 
Papiere 
Unterschiedliche Ansichten der 1874 
gegründeten Fabrik. Unterschiedliche 
Jugendstilverzierungen. Knickfalte. Format: 
22,5x29,5. (E038) 

 
 

Los 297                              Ausruf: 26 € 
Hagen, 1878: L. Winkhaus & Söhne, 
Eisen- und Hammerwerke 
Abb. in fünf Vignetten die unterschiedlichen 
Produktionsstandorte mit reichen 
Verzierungen verbunden. Doppelblatt, kleine 
Abheftlochungen, Knickfalten. Format: 
22,5x28,5. (E002) 

 
 

Los 298                              Ausruf: 29 € 
Halberstadt, 1877: Herm. Schrader, 
Buchbinderei, Papierhandel 
Abb. von vier Gegenständen aus der 
Druckerei. Knickfalte. Format: 21,5x18. 
(E014) 

 
 

Los 299                                Ausruf: 30 € 
Hamburg, 1913/26: C.H.Th. Schierloh, 
Metallwarenfabrik - 2 Papiere 
Gegründet 1878. Vier Abb. von 
Fabrikationsgebäuden. Zweites Papier 
schlicht mit Namenszug in Metalloptik. Kleine 
Abheftlochungen, Knickfalten. Format: 
22,5/21x29/28. (E002) 

 


